

Полагаем, что сегодня в отечественном уголовном праве сформировались предпосылки переосмысления системы мер уголовно-правового воздействия, в том числе уголовной ответственности и форм ее реализации. Уголовная политика Республики Беларусь в целом должна базироваться на демократических и гуманных социальных приоритетах, что находит отражение в первую очередь на уровне ее принципов. К числу таковых следует отнести принцип экономии репрессии, основным компонентом которого выступает экономия пенализации. Таким образом, одной из форм депенализации может и должен выступить переход от уголовного наказания к иным мерам уголовно-правового воздействия, применяемым вне режима осуждения. Подобная депенализация носит, в первую очередь, имущественно-восстановительный характер и позволяет расширить и объект, и содержание уголовно-правового воздействия.

Изложенное позволяет заключить, что депенализацию можно рассмотреть в качестве одного из методов приведения уголовно-правового воздействия в соответствие реальным потребностям современного общества. Процессы депенализации посредством применения иных мер уголовно-правового воздействия призваны снизить репрессивность уголовного права и обеспечить его справедливость. В самом широком смысле следует вести речь о формировании системы мер уголовно-правового воздействия как направлении реализации уголовной политики, позволяющей обеспечить экономию пенализации и восстановление социальной справедливости.

УДК 343.9

С.О. Шамардин

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШАЮЩЕГО ПРЕСТУПЛЕНИЕ, СВЯЗАННЫЕ С НАРУШЕНИЕМ ПРАВИЛ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ ИЛИ ЭКСПЛУАТАЦИИ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ

По данным ООН, ежегодно на дорогах мира погибают не менее 250 тыс. человек и более 10 млн получают ранения. Суммарное число гибели людей и причинения тяжких и менее тяжких телесных повреждений в результате неосторожных преступлений составляет более 60 % от всех случаев таких последствий для жертв преступления.

Личность преступника является одной из основных категорий криминологии, без рассмотрения которой невозможно объяснить причины преступного поведения в целом. В криминологии существует такое понятие, как «личность преступника, совершившего преступление по неосторожности». Однако следует отметить, что примерно 80 % от всего количества преступлений по неосторожности занимают преступления, совершенные по причине нарушения правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств. Поэтому, на наш взгляд, нужно выделить такое понятие, как «личность преступника, совершающего преступления, связанные с нарушением правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств».

Необходимо отметить, что наличие отличительных черт личности преступника, совершившего преступление по неосторожности, в частности совершившего преступления, связанные с нарушением правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств, не следует относить ко всем без исключения лицам, совершившим преступления. Таким образом, личность преступника, совершившего преступление по неосторожности, менее общественно опасна, чем личность преступника, совершившего умышленное преступление.

Более 50 % лиц, совершивших преступления данного вида, это лица в возрасте от 25 до 45 лет, с водительским стажем от 3 до 15 лет, имеющие, как правило, среднее специальное (профессионально-техническое) образование и работающие в качестве рабочего. Меньший процент составляют лица в возрасте младше 25 лет либо свыше 45 лет, имеющие высшее образование. Подавляющее большинство лиц, совершающих данные преступления, – мужчины.

Анализ причин совершения преступлений, связанных с нарушением правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств, показал, что абсолютное большинство водителей вполне осознанно нарушают правила дорожного движения (ПДД), при этом можно выделить несколько причин, по мнению водителей, совершения преступлений:

1. Дорожная обстановка (неудовлетворительное состояние дорог, недостатки в организации дорожного движения, высокая интенсивность движения и т. д.) способствует нарушению ПДД водителями. В данном случае можно говорить о том, что неподготовленное лицо характеризуется неумением адекватно оценивать ситуацию и свои возможности, а также быстро и правильно принимать решения по выходу из сложившейся ситуации.

2. Отвлечение внимания водителя от дорожной обстановки, как правило, использование водителем во время движения транспортного средства аппаратов радио- и телефонной связи. В большей мере это относится к водителям автомобилей такси и маршрутных транспортных средств, так как в настоящее время для удобства пользования вышеуказанными услугами, разработаны мобильные приложения, в связи с этим вышеуказанные водители пользуются кроме вышеперечисленного иными вспомогательными мобильными приложениями. В данном случае личность можно охарактеризовать как легкомысленную, т. е. лицо неспособное предвидеть возможные последствия своих действий.

3. Спешка. В данном случае личность можно охарактеризовать как личность, безразлично относящуюся к возможным последствиям своих действий. Для личности преступника в данном случае также характерны эгоизм и агрессивность при управлении транспортным средством, чувство собственного превосходства над другими участниками дорожного движения, излишняя самоуверенность.

Считаем, что необходимо выделить такую характеристику личности преступника, как его склонность к злоупотреблению спиртными напитками и безответственное отношение, допускающее управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. Вероятность совершения преступления, связанного с нарушением ПДД или эксплуатации транспортных

средств, таким лицом возрастает примерно на 30–40 %. Действия водителей, совершивших данного вида преступления в состоянии алкогольного опьянения, в абсолютном большинстве не были обусловлены сложной дорожной обстановкой, а напротив, они ее формировали. Иными словами, в данном случае не ситуация вынуждала водителя к определенным действиям, нарушающим ПДД, как это указывалось выше, а само лицо создавало данную неблагоприятную ситуацию для других участников дорожного движения. К особенностям характеристики данной личности также можно отнести то, что большинство водителей не рассматривают употребление алкоголя в небольших дозах как фактор риска, а некоторые водители вообще не считают употребление алкоголя препятствием к управлению транспортным средством.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что личность преступника, совершающего преступления, связанные с нарушением ПДД и эксплуатации транспортных средств, напрямую связана с причинами совершения преступлений данного вида. Тем самым изучение личности преступника поможет разработке мер по предупреждению вышеуказанного вида преступлений.

УДК 343.851

A.R. Jabbarov

THE ROLE OF THE MAHALLA AS A SELF-GOVERNMENT BODY IN THE FIELD OF RULE OF LAW AND PREVENTION

Today, at the same stage of society and state development, it is a difficult task to achieve the effectiveness of activities in this area without participation of the local self-government bodies, no matter how many different types of profiling activities are carried out by the competent state bodies in conditions of combating crime.

The state law enforcement system cannot function successfully without help of the local self-government bodies and citizens.

In contrast to the world experience, organization of the local self-government bodies in our country is not only based on the legal basis, but also on the age-old values formed over thousands of years.

From the ancient times, the mahalla has been a powerful cultural center in Uzbekistan, an effective body of citizens' local self-government body, the closest structure to the people, a unique institution of civil society. The role and importance of the mahalla in preserving national and universal values, culture, way of life, thinking and spirituality of the multi-ethnic Uzbek people passed down from generation to generation has been invaluable.

It is no coincidence that in the first years of independence of the mahalla institute, which was previously considered a relic of antiquity, was given legal status. In order to respect and consistently promote national and spiritual values, to popularize the best customs and traditions of our people, to establish cultural and educational work among the mahallas of the republic, as well as to support measures for their social and economic strengthening on 12 September the Decree of the President of the Republic of Uzbekistan on establishment of the Republican Charitable Fund "Mahalla" was signed.

It was during the years of independence that for the first time in the history of national statehood, citizens' assemblies were enshrined in Article 105 of the Constitution of the Republic of Uzbekistan as territorial self-government bodies. In the framework of implementation of the concept "From a strong state to a strong civil society" in more than a hundred normative legal acts regulates participation of self-government bodies in specific areas of society.

It is safe to say that the role of the mahalla in crime prevention has always been a well-known fact, because according to a tradition formed over hundreds of years, the saying that seven mahallas are the parents of a child growing up in the mahalla is not in vain. An indifferent mahalla member could easily reprimand or warn a parent about the misbehavior of children growing up in that mahalla. In turn, both the parents and the child who committed the misconduct drew a positive conclusion from the reprimand. This, in turn, has played and continues to play an important role in educating children growing up in the mahalla from an early age to respect the established moral norms in society.

Only in the new edition of the law on self-government bodies of citizens and on election of the chairman of the Citizens' Assembly (oqsakoli) and its advisers about 20 rules on the activities of mahallas and their public structures were adopted and introduced into public life.

As noted by the President of Uzbekistan Shavkat Mirziyoyev, special attention is paid to the effective use of community, raising legal culture in society, strengthening respect of citizens to the law. The mahalla needs to become a more efficient structure, a true helper to the people, a "mirror of justice", a place where people can express their opinions, present their suggestions and problems, which will undoubtedly further strengthen people's trust in the state.

The Decree of the President of Uzbekistan dated February 3, 2017 "On measures to further improvement of the mahalla institute" has launched a new stage in the development of this system, the mahalla institute is being successfully improved in line with modern requirements.

According to the Decree, the mahallas will be directly involved in ensuring public order and safety, early warning of violations, strengthening citizens' respect to the law and introduction of effective mechanisms to protect rights and legitimate interests of citizens were identified as priorities for the further improvement of the institute.

In accordance with the above-mentioned Decree, the Republican Council on coordination of activities of the self-government bodies of current citizens was granted the status of legal entity, as its structural subdivision, the councils of the Republic of Karakalpakstan, the councils of the regions and the city of Tashkent, the councils of districts and cities were formed.

Today special attention is paid to the formation of knowledge and skills in the field of prevention, effective cooperation with the law enforcement agencies, identification of problems, their timely resolution, systematic analysis of the situation and timely decision-making in the conflict situations.